

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Муратшиной Ксении Геннадьевны
«Становление и эволюция стратегического партнерства РФ и КНР
в конце ХХ – начале ХXI вв.», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности
«07.00.15 – История международных отношений и внешней политики»**

Актуальность избранной диссидентом темы не вызывает сомнений, так как развитие российско-китайских отношений в последние годы выводит партнерство между двумя крупнейшими державами Евразии на новый уровень. Более того, важно подчеркнуть значение данной темы для формирования дальнейшей стратегии развития российско-китайского сотрудничества, новый импульс которому был придан в 2013 г. после визита лидера КНР Си Цзиньпина в Москву и подписания ряда крупных соглашений.

На основе чтения автореферата становится ясно, что диссертационная работа Муратшиной Ксении Геннадьевны включает огромный исследовательский материал, посвященный различным аспектам российско-китайских двусторонних отношений и представляющий как отечественные, так и западные научные исследования. Важным достоинством работы является введение в научный оборот официальных документов ряда министерств и ведомств РФ, а также других источников, прежде всего – документов экономического сотрудничества, хранящихся в Государственном архиве РФ.

Используемая источниковая и методологическая база позволяет утверждать, что результаты исследования достоверны и обоснованы. Особое внимание в тексте реферата привлекает выделяемый автором комплекс противоречий, имеющих большое влияние на развитие российско-китайских отношений.

Вместе с тем, на наш взгляд, в своих теоретических изысканиях концепций самого понятия «стратегическое партнерство» автору следовало бы, возможно, привлечь больший объем специфического инструментария международных исследований. Однако данная тема представляется в принципе достаточно динамичной и требующей специальных исследований, а наше замечание автору ни в коей мере не снижает теоретической и практической значимости работы.

В Заключении автор подводит итоги и обобщает выводы своей работы, намечает некоторые направления для дальнейших исследований по теме. Таким образом, можно сделать вывод, что цель и основные задачи, поставленные автором, успешно выполнены. Автореферат диссертации отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к работам подобного типа. Все это дает твердое основание считать, что диссертация состоялась, а ее автор является сложившимся и зрелым исследователем и заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Лихачев Кирилл Александрович,

кандидат исторических наук,
доцент кафедры теории и истории международных отношений
факультета международных отношений
Санкт-Петербургского государственного университета
191060
Санкт-Петербург,
ул. Смольного д.1/3, подъезд 8

контактная информация:
e-mail: likhachev.kirill@gmail.com
сот.: +7 911 989-87-87



4 мая 2014 г.

